



平阴:踏出乡村振兴铿锵足音

“农业强、农村美、农民富”的新画卷正在徐徐染色铺绘

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 程凌润

通讯员 赵青山 董宜来

在组织建设上“起笔” 党建强村“入木三分”

近年来,平阴县坚持农业农村优先发展、高质量发展,着力完善乡村振兴制度框架和政策体系,以党支部领办合作社为抓手,全力推进乡村振兴战略各项重点任务落实,收到了阶段性成效。

北市村位于平阴县东阿镇东北部,地处黄河流域沿岸,全村共有1400余人,土地2200亩。近年来,该村坚持党建引领、突出产业振兴、实施以德治村、旅游旺村,从一个负债累累的省级贫困村变成全国文明村和重点打造的乡村振兴的齐鲁样板村。

据了解,北市村先后被评为全国文明村、国际AAA级旅游景区,全省美丽休闲乡村、济南市先进基层党组织、济南市五星级村党支部。

“我们村的变化,归根结底就是始终坚持了党建引领这一重要‘法宝’。”谈及北市村日新月异的新变化,作为党支部书记的史兴顺感慨万千,他说,北市村先后流转1000多亩土地引进花卉产业,投资40万元建起粉皮生产基地,打造了花开百世国家3A级旅游景区,在增加村集体收入的同时,也鼓起了村民的“钱袋子”。

史兴顺原本在外做生意,后来他在镇党委的动员下回村担任党支部书记。在史兴顺的带领下,北市村的基层党组织的内生动力不断被激发出来,致富产业接踵而至,乡村旅游红红火火,让北市村从一个乱村、穷村,一跃成为令人艳羡的“全国文明村”。

推进乡村振兴,组织振兴是关键。平阴县坚持以建设过硬村级党组织为依托,把农村党员组织起来。平阴县在全市率先实施“头雁工程”,公开遴选村党组织书记28名,68个经济强村与45个薄弱村结成帮扶对子。

同时,平阴县组织集体和群众以土地、资金、劳动力等入股,吸纳社会资本参股运营,发展村党组织领办合作社183家,打造党建联合体26个,村集体经济收入5万元以下的村全部清零,集体资产股权质押贷款共计1325万元,实现了“头雁引领,群雁齐飞”。

此外,平阴县坚持以提升乡村治理水平为纽带,把农民群众组织起来,并且持续构建“党建+管理平台管人、146村级治理体系管事、智能公章管权”的“三位一体”的智慧党建平阴模式,实现了村级有人管事、有钱办事、有章理事。

在产业发展上“运笔” 助集体经济“丰筋多力”

只有夯实了产业根基,让乡村具有“造血”功能,才能激发农民自身的内在动力和蓬勃活力,最终实现乡村振兴。

2021年,榆山街道积极推进党建引领创办红色合作社工作。借助这股东风,毕庄村注册成立了平阴县润田果蔬种植专业合作社,流转土地6亩,并争取了上级资金30万元,建设了高标准大棚两个,投资17万元对通往大棚的道路进行拓宽修建。

通过多次外出考察、研究,该合作社最终确定了种植彩椒产业。同时,毕庄村还在大棚周边养殖了九斤黄、雪山黑腿等品种鸡



玫瑰花乡田园综合体成为网红打卡地。

千里沃野瓜果飘香,谷穗硕长遍地流金。金秋时节,济南市平阴县农民的笑脸上写满了丰收的喜悦,乡村振兴的华美乐章在希望的田野上奏响了最强音。

抢抓黄河重大国家战略、济南市“西兴”战略机遇,平阴县全力推进乡村振兴战略各项重点任务落实,连续两年在全市乡村振兴考核中荣获一等奖,先后入选全国农村一二三产业融合发展先导区、全国乡村治理体系建设试点县。

如今,平阴县正踏出乡村振兴的铿锵足音,“农业强、农村美、农民富”的新画卷正在徐徐染色铺绘。



泉水樱桃成为村民的“增收果”。



农村环境整治,美丽乡村如画。

200余只,整合剩余土地种植了绿豆、红豆等杂粮,村民们在合作社建设的这片产业的土地上快乐劳作,并且通过合作社入股的形势实现收益分红。通过发展特色产业,2021年毕庄村集体经济收入有望达到20万元。

特色产业“强筋骨”,乡村振兴“加速跑”。平阴县坚持农业农村优先发展,以全面推进乡村振兴为目标,促进农业与二产、三产全面融合发展,奏响了一曲产业兴旺、乡村振兴的交响乐;依托“党建+”平台统筹施策,推动党的建设与产业发展互融互促。

同时,该村大力实施全产业链培育计划,把产业内部组织起来。优然牧业、东方希望养殖等一批全产业链项目引进落地;高度重视粮食安全,建成高标准农田25万亩、节水灌溉面积达30万亩,夏粮连续丰产丰收,今年小麦亩均增收160斤。

此外,平阴县积极培育产业发展动能,把特色产业组织起来;集中投入帮扶资金,玫瑰镇发展成玫瑰产业基地,孝直镇发展成奶牛、蔬菜产业基地,孔村发展成生猪产业基地,洪范池镇发展成

文旅、百果园产业基地等;注重脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接,把脱贫群众组织起来。

通过“党支部+公司+合作社

+基地+农户”等形式,组织和引导群众自发的思考发展产业模式,建立落实贫困户利益联结机制,平阴玫瑰连续两年晋级区域品牌全国百强,错位发展、竞相迸发,为脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接拧紧“保险阀”。

在队伍打造上“行笔” 引能人贤者“群鸿戏海”

如今,在平阴县,一大批“新农人”正奔跑在乡村振兴路上,今年34岁的郭晶就曾是其中之一。2018年12月,郭晶在山东煤炭技师学院电力系当班主任,他偶然看到老家平阴县政府网站上登出了一份招考简章:面向平阴籍35岁以下大学生招考82名“乡村振兴助理员”,担任党组织书记或村委会主任助理。

这个“助理员”,也就是后来推广到济南全市的“乡村振兴工作专员”。郭晶丝毫没有犹豫,带着一腔热情和对家乡的眷恋,她

不但报了名,而且成功担任了孝直镇黄庄村村支书助理。

2020年5月,郭晶通过平阴县的遴选到孝直镇刘家庄村任职,后又成功当选刘家庄村党支部书记,并在村内投资40万元打造食品加工坊,带领群众走上了增收致富的幸福路。

乡村要振兴,人才是关键。平阴县突出“不拘一格降人才”,让人才引得来、留得住、干得好。一方面,深入实施“平阴英才计划”,把域外在编人才组织起来。

在全市率先选聘200名本土高校毕业生担任乡村振兴专员,成功回调76名域外在编人才,回引本土返乡创业人才217名,通过换届选举有36人进入村“两委”,4人当选为书记、主任,搭建本土人才孵化基地,积极挖掘培育乡村本土人才。

另一方面,平阴县积极引进人才,把现有人才组织起来,强化振兴支撑。依托全县首个市级院士工作站、紫金玫瑰高产创新农业科技特派员示范基地,积极引导返乡创业人员,提供专业技术服务等方式参与乡村振兴,推动全县旅游资金项目和人才技术回村,培育

齐鲁乡村之星8人,泉城乡村之星51人,技能培训2880人次,创业指导773人次,有59名创业型好青年带动292名贫困户、3927户群众就业创业、开办项目,1名青年成功入围全国青年五四奖章评选,11名青年和6个集体获评市级五四红旗团干部、团组织和乡村好青年等荣誉。

在人居环境上“收笔” 为和美乡村“画龙点睛”

秀美如画的村庄中,房舍整齐;平坦整洁的道路旁,绿树成荫;游园广场的凉亭里,笑声阵阵。日前,行走在平阴县的广大农村,处处洋溢着美丽乡村建设带来的可喜变化,乡村环境变好了,群众的幸福感、获得感明显增强。

近年来,平阴县把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的一场硬仗,高位推动、系统谋划、分类实施,让乡村提“颜值”、增“气质”,全力奏响群众美好生活“幸福曲”。积极创建乡村振兴齐鲁样板村。

以“玫瑰山水”“泉水阿胶”为主题,以“玉带河”“浪溪河”为轴线,按照“串点成线、连线成面”的总体要求,平阴县规划打造泉水阿胶文化、玫瑰山水风情两条精品线路,创建12个乡村振兴齐鲁样板村,成功创建“玉带玫香”省级齐鲁样板示范区。

同时,平阴县持续推进农村人居环境提升,深化“出彩人家”创建,完成农村改厕4.3万户、污水治理110个村、杆线整治243个村,农村人居环境整治顺利通过国家验收,融家家户户“小盆景”为乡村“大风景”,让美丽乡村更具魅力。

此外,平阴县坚持以全域旅游为抓手,加强省级美丽示范村建设。加强县域水系连通,40公里黄河绿道等基础设施项目建设,打造省市级美丽乡村36个。

平阴县还加快推进“玫瑰花乡”“花开百世”田园综合体建设,不仅策划打造浪溪河古镇泉乡、锦水河城乡融合、玉带河农旅休闲3条精品乡村旅游路线,让一花一草、一街一景、一城一筑都充分彰显文化内涵和浓郁风情,让每位游客觉得“有看头”“看得懂”“看入迷”,真正停下来、留下来、住下来,进而带动农民增收,拉动周边经济发展,推动全县旅游产业发展。